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              Dirigenti Scuole Autonome e Libere
 Associazione professionale dirigenti scuole statali e paritarie  - Ente qualificato dal MIUR alla formazione
Comunicato  -  1° Laboratorio regionale DiSAL nelle Marche: un bell’inizio!
Si è svolto oggi 7 maggio 2014 presso l’Istituto Tecnico Superiore Volterra di Ancona il 1°Laboratorio regionale promosso dalla Associazione professionale di dirigenti scolastici DiSAL nella regione Marche. Presenti un gruppo motivato di dirigenti scolastici provenienti dalle diverse città Pesaro, Fermo, Tolentino, Urbino, Ancona, Fermo, …
I lavori sino stati introdotti dal saluto della prof.ssa Patrizia Cuppini dirigente dell’Istituto scolastico ospitante e dall’intervento del prof. Bruno Papi dirigente scolastico dell’Istituto Istruzione Superiore Raffaello di Urbino – referente regionale di DiSAL . A rappresentare l’Associazione l’intervento del presidente nazionale di DiSAL Ezio DELFINO sul tema Manifesto per la nuova dirigenza – dirigenti scolastici, risorsa decisiva per il futuro della scuola. Il presidente ha presentato i contenuti del Manifesto – elaborato e diffuso da DiSAL in tutte le regioni ed ai rappresentanti istituzionali della scuola – nel quale viene proposto un modello di dirigenza della scuola con chiare funzioni educative e culturali in una scuola  che viene riletta come ‘impresa sociale’.   
E’ stata, poi,  presentata la Di.S.A.L. (Dirigenti Scuola Autonome e Libere) realtà professionale italiana che si costituisce nel 2001 con una identità forte: associare dirigenti di scuole statali e non statali di ogni ordine e grado per sostenere l’esercizio di una professione direttiva attenta alla totalità dei fattori della vita di una scuola e mirata a favorire le condizioni che permettano l’attuarsi di esperienze educative da parte di docenti, genitori e giovani. 
Fin dagli inizi la novità culturale e professionale di DiSAL si è raccolta attorno a poche e decisive convinzioni: 
        l’importanza della funzione direttiva per la qualità della scuola; 
        la pari dignità della professione a prescindere dal gestore dell’istituzione scolastica, sia esso statale che non statale; 
        il primato dell’autonomia scolastica, in un contesto di sussidiarietà istituzionale;
        la libertà come principio fondante la relazione educativa tra famiglie, giovani e scuole;
        l’opposizione a ridurre la professione direttiva ad una mera gestione organizzativa, amministrativa, progettuale, finanziaria o di rappresentanza, nella convinzione che tutti questi importanti aspetti sono puro servizio all’azione educativa e culturale.
Si è sviluppato, nella seconda parte dell’incontro di Ancona, un vivace confronto sulle difficoltà che vivono i presidi nel gestire le istituzioni autonome e della necessità di una solidarietà professionale che offra orizzonti culturali e motivazionali ed inventi strumenti per una presenza significativa nella scuola. Al termine dell’incontro è stata più viva la consapevolezza che presidi che si mettono insieme per condividere compiti e finalità del loro lavoro rappresentano una novità per la scuola. Un'associazione di presidi può diventare risorsa per la persona perché è lo strumento che fa circolare esperienze, giudizi e strumenti ed anche per la scuola perché esprime una soggettività, un ambito di cultura, un luogo di continuo paragone grazie al quale è possibile rispondere all’attuale domanda di educazione e di istruzione dei giovani. 
I dirigenti presenti hanno condiviso, infine, la volontà di costituire formalmente il Gruppo regionale DiSAL Marche e di dare avvio ad una presenza in regione con un momento pubblico che si terrà ad Ancona all’inizio del prossimo a.s. su temi professionali.
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