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              Dirigenti Scuole Autonome e Libere
 Associazione professionale dirigenti scuole statali e paritarie  - Ente qualificato dal MIUR alla formazione
Al Ministro dell’Istruzione, Università e Ricerca

Prof.  Francesco Profumo

Gent. Prof.re,
                    DiSAL è una delle due Associazioni professionali riconosciute dal MIUR che riunisce, unica nel suo genere, dirigenti scolastici di scuole statali e non statali.  Siamo contenti di vedere giungere al Ministero, che governa il maggior numero di personale dipendente, una persona che viene dal mondo della cultura e dell’istruzione.

                    Nel rinnovare anche a Lei tutta la disponibilità e collaborazione di chi vive in prima persona ogni giorno nelle scuole una delle funzioni più delicate per la loro azione educativa quotidiana, ci permettiamo di formulare i migliori auguri per l’avvio di un compito tra i meno compresi e più delicati dell’azione politica.

                    In particolare ci permettiamo di confidare nella ripresa del processo interrotto dell’autonomia e della libertà scolastica, strade maestre del rinnovamento dei luoghi più significativi ed importanti per il futuro di un popolo.

                    Alle attuali comunità scolastiche, crediamo siano indispensabili la promozione e lo sviluppo delle professionalità dirigente e docente, nel senso della preparazione, del rinnovamento e del riconoscimento del merito. 
                    Infine stimiamo preziosa l’introduzione, nel sistema delle scuole, di un virtuoso rapporto tra una regolata competizione che spinga a dare il meglio di sé ed un sistema di valutazione e controlli che, a valle dei processi, inducano ai migliori risultati.

                     Ci permetta allora, proprio prendendo atto delle prime dichiarazioni del Capo del Governo al quale appartiene, di confidare che tutto questo divenga possibile, senza sacrificare i necessari risparmi, avviando finalmente una stagione di sviluppo e di necessari investimenti, che perseguano obiettivi di una qualità sostenibile.

                     Proprio esprimendo queste attese, crediamo sia giusto ringraziarla, a nome delle comuità scolastiche, di aver accettato il nuovo impegno, che è servizio di quello che rimane il bene più prezioso di una nazione: la crescita dei propri figli.

                                                                                     Il presidente

                                                                                Roberto Pellegatta
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