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Il  volume sintetizza ipotesi di lavoro, riflessioni, esperienze emerse nel corso di quindici anni di corsi di formazione.

Rispetto a precedenti pubblicazioni dell’autore l’opera affronta, in particolare,  le questioni della riforma (Laboratorio, Unità di apprendimento, Portfolio, competenza) in relazione al metodo di studio, il problema del tempo, la metodologia dello studio nella tradizione, la natura della scuola come comunità di apprendimento.

 Per i dirigenti e gli operatori scolastici la lettura di queste pagine è un’occasione per riflettere sui modi di studiare e per riorganizzare gli ambienti di insegnamento/apprendimento in modo efficace. 

Per i docenti e gli educatori, invece, il libro rappresenta una fonte inesauribile di spunti su come organizzare i momenti di studio, aiutare a migliorare le basi dell’apprendimento, insegnare a trovare un metodo di studio efficace.

Per tutti è uno strumento per  riflettere ed affrontare le questioni della riforma della scuola nell’ottica dell’insegnare/imparare da persone. 

	Contenuti
· Lo studio: desiderio e tempo:
Una questione culturale; Lo stupore: desiderio di vedere; L’attenzione: desiderio in atto; Domanda o comando?; Dimensione tempo
·  Lo studente: un uomo che non c’è?: 
Personalità studente; Complici o maestri?; Quale apprendimento, quale classe 
· Metodo: via della mente com-mossa:
Per un’ecologia del metodo; Gli antichi sapevano studiare?; Caratteristiche del metodo di studio 

· Le operazioni e i segni: 
Forme e metodi dell’insegnare a studiare; Educare al comprendere; L’arte del ripetere; Intraprendere ovvero studio e competenze 
Rivolto a:
Insegnanti di ogni ordine e grado, educatori, operatori scolastici e dirigenti di scuole.



