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Scorrendo Le Cifre Chiave dell’istruzione in Europa dell'anno 2005, curato da Eurydice/Eurostat per la Commissione europea, emerge che in tutti i paesi viene rilasciato un certificato agli studenti che terminano l’istruzione secondaria superiore generale e che hanno soddisfatto i requisiti previsti. Il possesso di questo certificato, normalmente, è una condizione minima necessaria per accedere all’istruzione superiore. In molti paesi, il conseguimento del certificato è legato ai risultati della prova finale e al lavoro dell’ultimo o degli ultimi anni. 

In Spagna e Svezia, il certificato viene rilasciato sulla base della valutazione continua dell’ultimo anno o degli ultimi anni del secondario generale. Nella maggior parte dei paesi, la prova finale è composta da due parti, una scritta e una orale. In Grecia, a Cipro, in Lituania, Portogallo, Finlandia e Bulgaria è esclusivamente scritta. A questo livello di insegnamento, la prova scritta molto spesso è messa a punto da un organo esterno alla scuola, anche se a volte è gestita internamente alla scuola. 

In Belgio, Repubblica ceca, Slovacchia e Islanda, comunque, la prova finale scritta è realizzata da un insegnante o da un gruppo di insegnanti della scuola. In Austria, il presidente della commissione d’esame sceglie le domande da porre tra quelle redatte dagli insegnanti della scuola. In Grecia e in Portogallo, gli studenti devono sostenere due prove scritte, una interna e una esterna. In Portogallo, l’esame finale esterno è programmato solo per le materie studiate fino alla fine dell’istruzione secondaria superiore. Nella maggior parte dei paesi in cui la prova finale prevede due parti (scritta e orale), queste sono organizzate allo stesso modo, all’interno della scuola o da un organo esterno ad essa. 

Nei Paesi Bassi, l’esame finale è composto da due prove: una prova interna (schoolexamen), orale e/o scritta, messa a punto e valutata dall’insegnante, e una prova esterna (centraal examen), scritta, messa a punto da un organo esterno e corretta dagli insegnanti in base a norme definite da tale organo. A seconda del paese, il voto finale è attribuito da una commissione o da persone esterne alla scuola, oppure dagli insegnanti della scuola che decidono il voto attribuito e il rilascio del certificato. In Finlandia, per ottenere il certificato basato sulla prova esterna scritta (matriculation examination), la valutazione viene fatta innanzitutto dagli insegnanti e poi da un organo esterno, il Matriculation Examination Board. 

In Lussemburgo e nella maggior parte dei nuovi Stati membri, gli esaminatori esterni attribuiscono un voto finale tenendo conto dei risultati ottenuti alla prova esterna e del lavoro svolto durante l’anno. Infine, in Danimarca, Germania e Norvegia, il certificato indica i voti conseguiti nella prova finale (per le materie valutate) e i risultati del lavoro svolto durante l’anno o degli ultimi anni (per le altre materie o per tutte le materie). In Estonia, le prove esterne sono corrette da esaminatori esterni. In Lettonia e Lituania, gli esaminatori esterni definiscono il voto per le materie valutate negli esami organizzati a livello centrale e, per le altre materie, gli insegnanti correggono le prove sulla base di criteri stabiliti da un programma esterno. Nei Paesi Bassi, il voto finale corrisponde alla media dei risultati ottenuti nelle due prove, interna ed esterna.

Nel 2002, in tutti i paesi europei, il numero di ragazze con un diploma di istruzione secondaria superiore generale è più elevato di quello dei ragazzi. Nell’Unione europea, il rapporto medio è di 139 diplomate per 100 diplomati. La predominanza delle ragazze si nota in particolare in Repubblica ceca, Estonia, Italia, Polonia, Islanda, Bulgaria e Romania dove almeno 3 ragazze su 2 ragazzi hanno un diploma di istruzione secondaria superiore generale. Solo in Germania, Irlanda e Svezia le proporzioni per i due sessi sono quasi uguali.

In particolare riguardo all’esame di fine studi secondari superiori in Europa riportiamo quanto avviene nei singoli Paesi:

AUSTRIA
Reifeprüfung
Esame finale organizzato al termine di 4 anni di istruzione secondaria superiore generale (AHS-Oberstufe o Oberstufenrealgymnasium). 

L’esame è organizzato internamente dalla scuola e consiste di 7 parti, alcune scritte altre orali e verte su almeno quattro materie, fra le quali tedesco, matematica e una lingua straniera. Può comprendere una tesi specialistica (Fachbereichsarbeit) che deve essere completata alla fine del primo semestre dell’ultimo anno e che può sostituire una delle prove scritte. La commissione d’esame è composta da insegnanti della scuola e da rappresentanti dell’autorità educativa regionale o del capo di istituto di un’altra scuola. Gli studenti che superano l’esame conseguono il Reifeprüfungszeugnis.

BELGIO - Comunità fiamminga
Getuigschrift  

Certificato rilasciato agli studenti che hanno superato gli esami finali dell’istruzione secondaria inferiore e secondaria superiore professionale. 

Il getuigschrift tweede graad secundair onderwijs (certificato di istruzione secondaria superiore)  viene rilasciato al termine dei due primi anni di istruzione secondaria superiore agli studenti che hanno già ottenuto il certificato di fine studi secondari inferiori  (può sostituire lo Studiegetuigschrift); il getuigschrift van leertijd (certificato di apprendistato) viene rilasciato al termine dei primi due anni di istruzione secondaria  superiore professionale che comprende un apprendistato simultaneo.

Gli esami scritti, orali o pratici sono definiti da ciascun istituto e sono relativi a tutte le materie seguite. 

Il certificato fa riferimento al corso seguito e può essere tenuto in considerazione per l’ammissione dello studente al livello d’istruzione successivo.

Diploma secundair onderwijs
Diploma rilasciato agli alunni gia in possesso del Getuigschrift (tweede graad secundair onderwijs) e che hanno superato gli esami scritti e orali organizzati al termine del ciclo di istruzione secondaria generale, tecnica, artistica della durata di 2 anni. 

Nell’istruzione professionale, il diploma viene rilasciato ai titolari del Getuigschrift (tweede graad secundair onderwijs)  (certificato di istruzione secondaria superiore).

Gli esami sono organizzati da ciascun istituto e sono relativi a tutte le materie seguite. Negli indirizzi professionali, tecnici e artistici, esiste una prova combinata (esame pratico), chiamata geïntegreerde proef, organizzata al termine del terzo ciclo e degli anni di specializzazione (3 anni); questa prova fa parte della valutazione globale. 

Il diploma è un requisito di base per accedere all’istruzione superiore. 

Per quanto riguarda gli indirizzi generale, tecnico e artistico, nella maggior parte dei casi dà accesso anche alla professione o al lavoro corrispondente.

Abbreviazione: Diploma SO.

BELGIO - Comunità francese
Certificat d’Enseignement Secondaire Supérieur
Certificato rilasciato agli studenti dell’ultimo anno dell’istruzione secondaria superiore generale, tecnica o artistica (6 anni) e professionale (7 anni) sulla base dei risultati scolastici. 

La maggior parte degli istituti organizza un esame finale interno relativo alle materie principali (decise dalla scuola). Il certificato indica gli indirizzi di studio e le relative sezioni. 

Costituisce una qualifica minima per accedere all’istruzione superiore universitaria e non universitaria.

I titolari del certificato dell’indirizzo professionale possono accedere solo agli studi superiori non universitari di tipo breve, mentre possono accedere all’istruzione superiore universitaria e anche all’istruzione superiore non universitaria di tipo lungo se ottengono il Diplôme d’Aptitude à accéder à l’Enseignement Supérieur. 

Abbreviazione: CESS.

Examen d’Aptitude à accéder à l’Enseignement Supérieur
Esame facoltativo organizzato al termine dell’istruzione secondaria superiore professionale dalla Commissione d’esame della Comunità francese. 

Il superamento di questo esame permette di ottenere il Diplome d’Aptitude a acceder a l’Enseignement Superieur. 

Si rivolge principalmente agli studenti che hanno completato con successo un settimo anno di istruzione secondaria professionale che dà diritto a ottenere il Certificat d’Enseignement Secondaire Superieur, e agli studenti stranieri.

Diplome d’Aptitude a acceder a l’Enseignement Superieur
Diploma rilasciato dalla Commissione d’esame della Comunita francese agli studenti che hanno superato l’ Examen d’Aptitude à accéder à l’Enseignement Supérieur.

Dà accesso agli studi superiori universitari o non universitari. 

Abbreviazione: DAES.

BELGIO - Comunità tedesca
Prufung zum Erwerb des Abschlusszeugnisses der Oberstufe des Sekundarunterrichts
Esame valutato da una commissione d’esame esterna alla scuola, nominata dal Ministero della Comunità tedesca per il rilascio dell’Abschlusszeugnis der Oberstufe des Sekundarunterrichts. L’esame è destinato ad alunni e adulti che non hanno ancora conseguito questo certificato. In base al tipo di istruzione (generale, tecnica o professionale), verte sui programmi del quinto e sesto anno (nell’istruzione generale o tecnica) o del quinto, sesto e settimo anno (nell’istruzione professionale).

DANIMARCA
Studentereksamen
Esame sostenuto al termine dell’istruzione secondaria superiore generale della durata di 3 anni (gymnasium) o dell’istruzione secondaria superiore degli adulti della durata di 2 anni (studenterkursus), organizzato dal Ministero dell’educazione. 

Prevede prove scritte stabilite a livello nazionale, più prove orali sostenute valutate da esaminatori esterni e un lavoro scritto di rilievo. 

Gli studenti che superano l’esame conseguono il certificato Studentereksamensbevis.

FINLANDIA
Ylioppilastutkinto
Esame nazionale di ammissione all’università che si sostiene al termine dell’istruzione secondaria superiore di tipo generale, sebbene gli studenti possano completare l’esame a tappe entro un massimo di tre periodi successivi. 

Coloro che superano l’esame possono accedere a tutti i tipi di istruzione superiore.

Le materie obbligatorie sono in genere la lingua materna, la seconda lingua ufficiale (finlandese o svedese), una lingua straniera e matematica o materie generali scelte dal candidato.

L’esame porta al conseguimento del certificato Ylioppilastutkintotodistus e conferisce il titolo di Ylioppilas. 

Termine svedese: Studentexamen.

FRANCIA
Baccalaureat
Certificato rilasciato agli studenti che hanno superato l’omonimo esame finale, organizzato al termine dell’istruzione secondaria superiore generale e tecnologica (3 anni) o professionale (4 anni). L’esame è organizzato dal ministero dell’educazione nazionale e consiste in prove scritte e orali obbligatorie e in prove opzionali. 

Le prove obbligatorie comuni dell’indirizzo generale sono di matematica, scienze, una lingua straniera, una seconda lingua (straniera o regionale o, per l’indirizzo letterario, latino), filosofia, storia-geografia, educazione civica e educazione fisica e sportiva. Le prove opzionali variano a seconda del tipo di studi svolti dallo studente: baccalauréat generale, tecnologico o professionale. Il diploma indica l’indirizzo di studio e i voti finali. Dà accesso all’istruzione superiore e/o, per gli studenti dell’istruzione professionale, al mondo del lavoro. Conferisce il titolo di Bachelier/ère.

GERMANIA
Abiturprüfung
Esame finale organizzato al termine del Gymnasiale Oberstufe (istruzione secondaria superiore generale) dopo 12 o 13 anni di studio. Consente di ottenere i certificati Abitur e Allgemeine Hochschulreife, entrambi certificati nello Zeugnis der Allgemeinen Hochschulreife. 

L’esame è costituito da prove scritte e orali in quattro materie, ma, in alcuni Länder, può essere prevista una quinta materia,  o una besondere Lernleistung (un particolare risultato accademico). Le materie dell’esame devono coprire tre diverse tematiche: lingue, letteratura e arte; scienze sociali; matematica, scienze naturali e tecnologia. A seconda del Land, la Schulaufsichtsbehörde (autorità che supervisiona la scuola) può definire a livello centrale le materie degli esami scritti o approvare la scelta di queste materie da parte della scuola. Anche le scuole professionali (berufliches Gymnasium, Fachgymnasium e Berufsfachschule di 3 anni) organizzano la parte professionale di questo esame, che si chiama Berufliche Abschlussprüfung.

GRECIA
Apolytiries exetaseis
Απολυτήριες εξετάσεις
Esami scritti interni organizzati in alcune materie al termine del terzo anno nell’eniaeo

Lykeio (istruzione secondaria superiore generale). L’organo responsabile di questi esami è la scuola e i risultati ottenuti sono indicati sul certificato corrispondente (Apolytirio genikou lykeiou). Questi esami sono completati da esami scritti esterni (Panelladikes exetaseis) organizzati a livello nazionale.

IRLANDA
Leaving Certificate
Certificato di fine studi conseguito dagli studenti che hanno superato l’esame Leaving Certificate Examination al termine di un corso di istruzione secondaria superiore di due anni (Senior cycle). Il certificato permette l’accesso ai percorsi professionali o al proseguimento degli studi. Costituisce anche la qualifica di base per accedere a determinati istituti di istruzione superiore, comprese le università, e rappresenta anche una test di accesso per una serie di professioni.  

Si identificano tre tipi di esami, il Leaving Certificate, il Leaving Certificate Vocational Programme (LCVP) e il Leaving Certificate Applied (LCA).

I candidati del Leaving Certificate vengono valutati generalmente su sette materie , con i seguenti voti: A1, A2, B1, B2, C1-C3, D1-D3, E, F e NG (non classificato). 

Il LCVP ha una forte connotazione professionale e comprende unità di studio chiamate Link Modules, oltre a quanto è richiesto dal LC. Il LCE comprende corsi modulari che prevedono la preparazione professionale, l’istruzione generale e l’istruzione professionale.

ISLANDA
Studentspróf
Esame organizzato nelle scuole secondarie superiori al termine dell’istruzione secondaria superiore generale della durata di 4 anni, obbligatorio per il conseguimento del certificato Stúdentsprófsskírteini. L’esame verte su tutte le materie insegnate inclusi islandese, matematica, scienze e lingue straniere. 

Le prove sono distribuite nei 4 anni di studio ma la parte principale dell’esame si svolge al termine dell’ultimo anno.

L’esame è di responsabilità dei singoli istituti di istruzione secondaria superiore.

LETTONIA
Centralizēts eksāmens
Esame organizzato conformemente a una metodologia specifica definita dal governo, al termine dei 9 anni di istruzione obbligatoria di base (pamatizglītība) e dei 3 anni di istruzione secondaria superiore generale (vispārējā vidējā izglītība). L’esame ha un ordine specifico per la valutazione del rendimento degli alunni. 

Il contenuto dell’esame viene definito a livello nazionale. È organizzato dal governo e dalle autorità educative locali in cooperazione con gli istituti. Gli alunni che superano l’esame ricevono il certificato Pamatizglītības sertifikāts (istruzione di base) o Vispārējās vidējās izglītības sertifikāts (istruzione secondaria superiore).

LIECHTENSTEIN
Maturaprufung
Esame finale organizzato a livello nazionale nelle scuole dell’istruzione secondaria superiore di tipo generale dopo 8 anni di studi (Gymnasium di tipo B: otto anni - Gymnasium di tipo E: 5 anni). Il superamento dell’esame è obbligatorio per ottenere il certificato Maturazeugnis. Nel percorso di studi di tipo B, sono previste prove scritte e orali in tedesco, latino, francese e matematica, un lavoro scritto in inglese e un test orale su una materia a scelta fra fisica, chimica, biologia, geografia, storia e inglese. Nel percorso di studi di tipo E, l’esame è simile a quello del percorso di tipo B, ma l’esame di latino è sostituito da prove orali e scritte di economia. 

Il contenuto dell’esame è stabilito dalla scuola. 

Sinonimo: Matura.

LITUANIA
Brandos egzaminai
Esami nazionali organizzati al termine dell’istruzione secondaria superiore dalle Nacionalinis egzaminų centras (organismi esterni sotto la responsabilità del ministero dell’educazione e delle scienze). Gli esami sono scritti e sono relativi ad almeno 3 materie del programma, di cui obbligatoriamente il lituano. I candidati che superano questi esami ricevono il Brandos atestatas.

LUSSEMBURGO
Examen de fin d’études secondaires
Esame nazionale organizzato al termine dell’istruzione secondaria generale dal ministero dell’educazione e incentrato sulle materie dell’ultimo anno della sezione di studi dello studente, compreso il tedesco come lingua di insegnamento, matematica, scienze e una lingua straniera. Il superamento di questo esame dà diritto al Diplome de fin d’etudes secondaires.

Examen de fin d’études du technicien
Esame nazionale organizzato al termine degli studi secondari per la formazione di tecnici. 

Il suo contenuto viene definito dal ministero dell’educazione nazionale. 

Il superamento di questo esame dà diritto al Diplome de technicien.

MALTA
Matriculation certificate examination
Esame a livello nazionale organizzato dal Matriculation and Secondary Education Certificate (MATSEC) Board dell’Università di Malta. 

L’esame è sostenuto al termine di un corso di studi di livello secondario superiore della durata di due anni.

NORVEGIA
Eksamen fra videregående opplæring
Esame di fine studi secondari superiori della durata di 3 anni (videregaende skole) organizzato dalle autorità educative nazionali. 

Prevede degli esami di lingua e letteratura norvegese, e in una o più materie principali dell’ultimo anno. È un prerequisito per ottenere il certificato Vitnemal.

PAESI BASSI
Eindexamen hoger algemeen voortgezet onderwijs
Esame di fine studi organizzato al termine del quinto e ultimo anno dell’istruzione secondaria superiore generale (havo). Comprende uno Schoolexamen (esame interno all’istituto) e un Centraal examen (esame nazionale). L’esame del havo è relativo a sei materie, tra cui la lingua e la letteratura olandese e l’inglese che sono obbligatorie. Gli studenti che superano l’esame ricevono il Diploma hoger algemeen voortgezet onderwijs.

Eindexamen voorbereidend wetenschappelijk onderwijs
Esame di fine studi organizzato al termine del sesto e ultimo anno dell’istruzione preparatoria all’istruzione superiore (vwo). Comprende uno Schoolexamen (esame interno all’istituto) e un Centraal examen  (esame nazionale). 

L’esame del vwo verte su un minimo di sette materie, tra cui la lingua e letteratura olandese, l’inglese e, per gli alunni del gymnasium, una lingua classica (lingua e letteratura latina o greca) è obbligatoria. Gli studenti che superano l’esame ricevono il Diploma voorbereidendwetenschappelijk onderwijs. 

POLONIA
Egzamin dojrzałości
Esame nazionale organizzato al termine dell’istruzione secondaria superiore generale o

specialistica o dell’istruzione secondaria tecnica e professionale. È obbligatorio solo per gli alunni che vogliono ottenere il certificato Świadectwo dojrzałości richiesto per accedere all’istruzione superiore. È definito dalle autorità educative regionali e comprende una prova scritta di lingua e letteratura polacca, e una su una materia opzionale scelta dall’alunno. Gli esami orali (stabiliti da ogni istituto) sono relativi alla lingua e letteratura polacca, una lingua straniera e una materia opzionale. 

Sinonimo: Matura.

PORTOGALLO
Exame final de âmbito nacional
Esame finale obbligatorio organizzato a livello nazionale al termine dell’istruzione secondaria superiore (12° anno dell’istruzione generale e tecnologica), che porta al conseguimento del Diploma de estudos secundarios. Deve essere sostenuto in determinate materie dagli alunni che frequentano scuole abilitate ufficialmente a organizzare gli esami, dagli alunni che hanno interrotto gli studi, dagli alunni esterni che frequentano scuole private senza autonomia didattica e da candidati indipendenti che seguono l’istruzione generale o tecnologica. Coloro che non superano questo esame possono sostenere l’esame Exame de equivalencia a frequencia.

Exame de equivalência à frequência
Esame obbligatorio su tutte le materie del 10° e 11° anno di studi, e sulle materie del 12° anno per le quali non è organizzato nessun esame finale obbligatorio a livello nazionale. Questo esame è organizzato anche per gli alunni esterni e i candidati indipendenti che seguono corsi di tipo generale o tecnologico.

Rappresenta una seconda possibilità di valutazione finale per gli studenti che non hanno superato l’ Exame final de ambito nacional.

REGNO UNITO - Inghilterra, Galles, Irlanda del Nord
General Certificate of Education Advanced level
Qualifica rilasciata in una sola materia, agli studenti che hanno 18 anni o più di 18 anni, al termine dell’istruzione secondaria superiore generale. Comprende due parti: il General Certificate of Education Advanced Subsidiary level  (GCE AS level) copre le materie meno impegnative di un corso di livello A (A level) e generalmente viene ottenuto al termine del primo anno di studi. È composto da tre unità e costituisce una qualifica a tutti gli effetti. Il General Certificate of Education Advanced level (o A2) completo richiede tre unità di studio supplementari durante il secondo anno. Alcuni corsi AS non portano a un A level completo. 

La maggior parte degli alunni studiano 4 o 5 materie a livello AS e continuano 3 materie a livello A2, scelte tra una vasta gamma di materie generali e alcune materie professionali. Le qualifiche vengono rilasciate dagli awarding bodies indipendenti e sono regolamentate dalle autorità responsabili delle qualifiche e dei programmi. Alla fine della maggior parte delle unità viene organizzato un esame; altre vengono valutate durante i corsi. Il/i certificato/i indica/no la denominazione di ogni materia e il giudizio ottenuto. I giudizi positivi sono classificati su una scala discendente da A a E, mentre il giudizio U (unclassified – non classificato) rappresenta una bocciatura. La qualifica A2  dà accesso all’istruzione superiore, in funzione dell’istituto, del programma e dei risultati ottenuti.

REGNO UNITO - Scozia
Advanced Higher
Qualifica di un anno rilasciata agli alunni al termine dell’ultimo (sesto) anno dell’istruzione secondaria. Viene rilasciata in una serie di materie generali e professionali.

Il numero obbligatorio di materie da studiare non è definito. Questa qualifica è divisa in unità valutate dalla scuola sulla base del lavoro svolto in classe, ma esiste anche una valutazione esterna che determina il livello su una scala da A a C. Le unità possono essere sostenute separatamente. 

La Scottish Qualifications Authority (SQA) rilascia la qualifica, svolge le valutazioni esterne e supervisiona le valutazioni interne. 

Le prove di solito sono scritte ma, in funzione delle materie, possono essere organizzate prove orali e pratiche. 

Gil Advanced Highers permettono l’accesso all’istruzione superiore e facilitano anche l’accesso nel mondo del lavoro. 

REPUBBLICA CECA 

Maturitni zkouška
Esame finale obbligatorio sostenuto al termine dell’ultimo anno di istruzione secondaria superiore generale, tecnica o professionale presso il gymnázium, střední odborná škola e střední odborné učiliště. 

Gli alunni che superano l’esame ottengono il certificato Vysvĕdčeni o maturitní zkoušce. 

Le prove sono stabilite dal singolo istituto e variano a seconda del tipo di scuola.

· Nelle scuole secondarie superiori generali, gli esami prevedono prove scritte e orali di lingua e letteratura ceca, una lingua straniera e due materie a scelta, a seconda dell’ambito di specializzazione dell’alunno. 

· Nelle scuole secondarie superiori tecniche o professionali, gli esami prevedono una prova scritta e orale di lingua e letteratura ceca, una sola prova orale e la scelta di una materia di specializzazione, più una prova pratica in materie pratiche o professionali. 

· Coloro che possiedono i certificati Výuční list o Vysvědčení o závěrečné zkoušce, possono sostenere l’esame dopo aver completato 2 anni di corsi supplementari (nástavbové studium) a livello post-secondario. Il contenuto e l’organizzazione di questi corsi sono simili a quelli dei corsi che sono offerti dalle scuole secondarie superiori tecniche o professionali. 

· Nelle scuole secondarie superiori ad indirizzo artistico (střední umělecká škola), la storia dell’arte e della cultura si aggiunge come materia d’esame alla prova obbligatoria di lingua e letteratura ceca e di lingua straniera, cosi come alla materia specialistica. Questo esame è valutato da una commissione esaminatrice il cui presidente e membri sono nominati, rispettivamente, dalle autorità educative regionali e dal capo di istituto.

·  

SLOVACCHIA
Maturitna skuška
Esame finale organizzato dagli istituti di istruzione secondaria superiore generale, specializzata e professionale della durata di 4 anni. Gli alunni che lo superano ottengono il certificato di fine studi Vysvedčenie o maturitnej skúške.

Il contenuto dell’esame è stabilito dalla commissione esaminatrice e approvato dal capo di istituto. Negli istituti di istruzione generale (gymnázium), l’esame prevede anche una parte orale e scritta di lingua e letteratura slovacca, e un esame orale di matematica o su una lingua straniera e due materie a scelta. 

Nelle scuole di istruzione professionale e specializzata (stredná odborná škola e stredné odborné učilište), l’esame prevede prove scritte e orali di lingua e letteratura slovacca e sulle materie di specializzazione, più un esame orale su una materia facoltativa. 

Gli esami nelle materie di specializzazione possono anche prevedere una parte pratica. 

Inoltre, il Maturitná skúška si tiene al termine di 2 anni di corsi supplementari per gli alunni che hanno superato il Záverečna skúška e hanno ottenuto il certificato Výučný list.

SLOVENIA 

Matura
Esame finale obbligatorio esterno organizzato dalla Commissione nazionale per il Matura al termine dell’ultimo anno dell’istruzione secondaria superiore generale della durata di 4 anni (gimnazija). Questo esame può essere sostenuto anche da alunni che abbiano conseguito un maturitetni tečaj, al termine di un programma di istruzione di un anno rivolto principalmente a coloro che completano il loro corso di studi presso una scuola secondaria tecnica di 4 anni (srednja strokovna šola) e che intendono sostenere l’esame matura e accedere all’istruzione superiore universitaria. 

Consiste di prove scritte e orali su cinque materie, tre delle quali sono obbligatorie: sloveno (o italiano o ungherese nel caso di comunità nazionali), matematica e una lingua straniera; le altre due materie sono a scelta. Oltre ai test scritti, alcune materie richiedono la realizzazione di un lavoro pratico o di un progetto, oppure un esame orale. Gli alunni che superano l’esame ricevono il certificato Maturitetno spričevalo. 

SPAGNA 

Pruebas de Acceso a la Universidad
Esame obbligatorio per l’ammissione agli studi universitari di tipo lungo al termine dell’istruzione secondaria superiore. 

L’esame è destinato agli alunni che hanno già superato gli esami del programma e che hanno conseguito il certificato Bachiller. 

Gli alunni devono sostenere prove di lingua spagnola (ed eventualmente della lingua e letteratura della Comunità autonoma), di lingua straniera, di filosofia o storia cosi come esami in tre o più materie già studiate nel secondo anno di Bachillerato. Questi esami sono organizzati due volte per ogni anno scolastico e i candidati che non superano l’esame hanno diritto ad altri tre tentativi. Sinonimo: Selectividad.

Abbreviazione: PAU

SVEZIA
Slutbetyg fran gymnasieskolan
Non è previsto un esame ma il rilascio di un certificato di fine studi rilasciato al termine dei 3 anni di istruzione secondaria superiore (gymnasieskola) sulla base dei voti ottenuti in ciascun corso. Al fine di facilitare la standardizzazione della valutazione degli alunni, possono essere tenuti in considerazione i risultati degli esami nazionali in alcune materie. Il certificato indica le materie dei corsi e i voti ottenuti. Costituisce il requisito minimo per l’accesso all’istruzione superiore.

UNGHERIA 

Érettségi vizsga
Esame di fine istruzione secondaria superiore generale, rivolto agli studenti che hanno già ottenuto il certificato Gimnaziumi bizonyitvany e che hanno completato diversi programmi (4, 6 o 8 anni di istruzione) in uno dei tre tipi di gimnazium. 

È organizzato al termine di 12 anni di studio (generalmente a 18 anni) e comprende una parte scritta, stabilita dal ministero dell’educazione, e una parte orale, organizzata dalla scuola. Entrambe sono relative a materie obbligatorie e a materie opzionali specialistiche. Le materie obbligatorie sono la lingua e la letteratura ungherese, matematica, storia e una lingua straniera; c’è un’opzione libera. Gli studenti che superano l’esame ottengono il certificato Gimnaziumi erettsegi bizonyitvany.

Le informazioni sui singoli paesi sono state tratte dal Glossario europeo dell’educazione - Esami, Diplomi e Titoli (seconda edizione) del 2004 e aggiornate dall’Unità italiana di Eurydice.
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